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fertility) and Lady Macbeth. The study analyses weak Animus 
of Clytemnestra and Cassandra.

Conclusion. The study has isolated main problems as binary 
oppositions in the archetype bottom of the texts (top/down, 
sacral/profane, sex/unsex, masculine/feminine), the perspective of 
the method by N. Zborovska methodology development. It is also 
the problem of Animus which spiritually strong feminine leader in 
the works of Lessya Ukrainka and N. Zborovska etc. has. 
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and Anima, clinical presentation, myth, paganism, Christianity, 
deity, ecstasy, binary oppositions.
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Ольга МІРОШНИК 

ПРОБЛЕМА САМОГУБСТВА У 
ВНУТРІШНЬОМУ СВІТІ ВАСИЛЯ СТЕФАНИКА: 
ПСИХОБІОГРАФІЧНИЙ І ТВОРЧИЙ АСПЕКТИ

У статті досліджено психобіографічний аспект суїцидної 
проблематики в житті й у творчості В. Стефаника. У ду-
ховному світі митця питання самогубства посідало важли-
ве місце. Про це свідчать його численні роздуми, зафіксовані 
в епістолярії, а також різні варіанти художньої модифіка-
ції цієї проблеми у його творчості. Ситуація дитинства 
В. Стефаника містить нездійснений намір самогубства, що 
його він запланував у відповідь на шкільні знущання. Відто-
ді самогубство є прийнятним і водночас жаским сценарієм 
для письменника, надто в контексті наведеної історії ро-
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динних суїцидів. В епістолярії митця, зокрема в листах до 
О. Кобилянської, натрапляємо на численні порушення теми 
самогубства. Він часто переживає негативний внутрішній 
стан людини, близької до самогубства, а власну творчість 
сприймає як наближення до смерті. В новелі «Басараби» 
В. Стефаник оповідає правдиву родинну історію само-
губств. Метафоризована історія роду Стефаників у тво-
рі постає як жаска історія родини Басарабів, «інфікованої» 
кармою суїциду. Ця фатальна особливість виносить весь 
рід за соціальне коло, робить його маргінальним і проклятим 
і для односельців, і для самих себе. Втім, чинячи самогубства, 
Басараби не спокутують гріх, а лише посилюють його тим, 
що чинять його знову й знову. Можна твердити, що нове-
ла «Басараби» – це метафізична історія боротьби світла й 
темряви в людській душі. Адже герої мають два варіанти 
спокутування кармічного гріха – фізичний (самогубство) і 
духовний (наближення до божого світла). Так, принаймні в 
цьому творі автор, змальовуючи «власну історію фамілій-
ну», вирішує проблему «родового прокляття» і способів його 
спокутування.

Ключові слова: психобіографія, епістолярій, самогуб-
ство, негативний душевний стан, смерть, страх, автобіогра-
фічна творчість, художня проекція, родинна карма, біль, спо-
куса, суїцидний потяг.

Постановка проблеми. Вкрай важливо, вивчаючи життя й 
творчість митця, враховувати життя його душі – емоції, душев-
ні стани, духовне становлення. З цього погляду пильної уваги 
варта його автобіографічна творчість, де митець розповідає 
сам про себе, про власні душевні падіння й злети – справжню, 
найважливішу історію свого життя. Адже, як слушно зазна-
чила З. Мітосек, «…літературний твір  як текст, пов’язаний з 
певною (складною) позалітературною дійсністю, пов’язаний 
водночас із біографією автора, є виразом його психіки в її 
найглибших, не усвідомлених самим письменником покладах, 
в актах мислення, заміщення, сублімації» [1, с.167] Творчий 
доробок В. Стефаника має значну автобіографічну частку, 
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яка дуже надається до глибинного осягнення його життя саме 
в тому сенсі, що його вкладав у це поняття Ж. Дільтей, за-
значаючи: «Написати життя людини – це не значить оповісти 
його факти і вчинки, лише віднайти її душу [2, с.654]». Саме 
таку історію свого життя В. Стефаник оповідає цілою своєю 
творчістю, особливо виразно вона постає в автобіографічних 
творах, надто ж у трьох автобіографіях, де письменник, ціл-
ком зосередившись на власному житті, оповідає про ті факти 
й події, що справили на нього найбільші враження і вплив, 
стали вирішальними, допомогли чи перешкодили, назагал ста-
ли важливими й визначальними на життєвому шляху. Втім, 
і решту митцевих творів можна вважати автобіографічними, 
адже там можна легко віднайти художні проекції його душев-
них станів, духовного становлення, життєвого досвіду. Тим 
паче, що сам автор  визнавав автобіографічність власних тво-
рів, як, приміром, «зізнавався» щодо автобіографізму низки 
своїх новел, зокрема новели «Басараби». 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Величезний ма-
сив літературознавчих студій присвячено життю й творчості 
В. Стефаника – чи загалом, чи певних аспектів. Втім, значно 
звужується це коло досліджень, коли йдеться про психобіо-
графічні аспекти творчості митця. Свого часу першу спробу 
прочитати біографію В. Стефаника крізь призму психоаналі-
зу зробив С. Процюк [3], написавши художню психобіогра-
фію митця й згодом зауваживши: «…я навіть не намагався 
скрупульозно відтворити всі віхи життя свого героя. Мене 
цікавила передовсім його психобіографія, оті таємниці його 
довгого мовчання, витоки його експресіоністичного трагізму 
[4, с.116]». Цей роман породив певний дискурс – дослідження 
самого роману [5; 6; 7]. Психоаналітичне дослідження ґенези 
болю як панівної психологічної домінанти новел В.Стефаника, 
функції болю в естетичній та аксіологічній парадигмах текстів 
автора здійснила Р. Мариняк [8]. До того ж, авторка стат-
ті наголошує на тому, що природа болю – домінанта Сте-
фаникових текстів – є не даниною тодішній модерністській 
моді на загострену емоційність і душевну «оголеність», не-
рвовість у творчості, а виявом специфічного світосприймання 
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В.Стефаника. Тож, як зазначає Р.Мариняк, «власні страж-
дання, гіпертрофоване авторське «я», крізь призму якого по-
дано дійсність у новелах, підтримувана в творчих колах емо-
ційна напруженість, експресія, зболене еґо автора – типові 
риси не лише доби модернізму, а й нервової натури Василя 
Стефаника» [8]. Щодо вивчення суїцидального аспекту Сте-
фаникових творів, то дуже влучно спостеріг головне емоцій-
не тло його творчості Р.Чопик, зазначивши: «Не лише «Ба-
сараби» – усі стефаниківські новели написав чоловік, який 
одного разу в дитинстві постановив покінчити з собою» [9, 
с.25]. Р.Мариняк зазначає, що болісну для себе тему самогуб-
ства В.Стефаник обмірковував у листуванні, його ж худож-
ня творчість – це «своєрідна сублімація страху неприродного 
обірвання життя в контекст уявного світу» [8]. Загалом же, 
психобіографічне дослідження життя В.Стефаника, вивчення 
автобіографічних творчих проекцій у його новелах є на разі 
питанням відкритим, що дає великий простір  для наукових 
досліджень життя і творчості митця через застосування пси-
хобіографічного методу.

Мета статті. Дослідити Стефаників автобіографічний су-
їцидний дискурс і його творчі проекції, зокрема в новелі 
«Басараби».

Виклад основного матеріалу. Загалом, В.Стефаник є 
дуже щирим і автобіографічним у своїй прозі, часом навіть 
відверто зізнається в цьому, як, приміром, зазначає в авто-
біографії 1929 року: «Мій нарис «Басараби» – то є правдива 
історія фамілійна» [10, с.233]. Це зізнання він робить, при-
гадуючи власний намір  вчинити самогубство у відповідь на 
знущання професора натуральної історії Вайгеля, котрий, як 
пригадує В.Стефаник, «…тростиною так бив по руці, що вона 
зараз же спухла, а до того підкасував мені сорочину і в той 
спосіб у поясі відкривав перед класом голе тіло. Цілий клас 
ревів з радості і сміху, а я стратив пам’ять і впав на підлогу» 
[10, с.233]. Отож, привселюдні професорові знущання й при-
ниження спричинюють Василів нервовий зрив, аж до непри-
томності. І ця гранична ситуація, в якій несподівано опинився 
малий хлопець, підказує йому єдино можливий і знайомий 
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уже варіант вибору: «По школі я поволікся на кватиру і по-
становив покінчити з собою» [10, с.233].

Отож, був намір  самогубства, але, на щастя, не сталося 
його здійснення. Завдяки сліпій жебрачці Павліні, що про 
неї згадано в попередній автобіографії. Лише тепер  В. Сте-
фаник доточує той спогад істотними деталями, а саме: «…та й 
тоді, постановивши стратитися, пішов до баби під пліт, почав 
плакати коло неї і признався її в своїх намірах» [10, с.234]. 
Почути і прийняти його може лише така сама упосліджена 
людина – часточка маргінального світу, як і він сам, до неї 
Василь почуває прихильність і безмежну довіру: «Я з нею за-
приязнився; в своїй самоті та в своїх душевних муках шукав 
у неї розради» [10, с.234]. Вона ж і розраджує його в цей 
скрутний час, не дає статися безповоротному: «Вона нащупа-
ла мою голову, поклала собі на коліна і потішала. Виймила 
з торби і біленькі булки, і яблука, помаранчі, а з-за пазухи 
грубий вузол грошей-дрібняків, казала, що дасть мені, кілько 
я хочу, щоби я пусте викинув із голови» [10, c.234]. Під та-
ким розумінням і співчуттям Василь почувається захищеним, 
насамперед від власного суїцидного наміру, що, вочевидь, є 
таким сильним, аж лякає хлопця: «Тої ночі я так і переспав 
коло старої на соломі, бо боявся іти до своєї кімнатки» [10, 
с.234]. Так щоразу Василеве зіткнення із соціумом спричинює 
тяжкий, майже кризовий душевний стан, і лише поза панів-
ним соціальним колом, поряд із такими ж покривдженими, 
хлопець віднаходить щире співчуття й розраду. І так виникає 
страх самогубства – неприродного припинення життя.

Справді, самогубство є цілком прийнятним (і водночас 
жаским) сценарієм для В.Стефаника – надто ж у контек-
сті того факту, що його наводить автор, воно набуває сенсу 
тяжкої задавненої родинної карми: «Вже тепер  скажу, що 
у родині Стефаників є багато випадків самогубств (само-
вбійств)… Дотепер  поповнили самовбійство за моєї пам’яті 5 
з моєї найближчої родини. Це так мимоходом» [10, с.233]. На 
величезну вагу в душі автора цієї думки про самогубство, на 
її невпинну там присутність, на повсякчасний «присмак» мож-
ливості (чи кармічної потреби?) такого виходу, що часом аж 
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ніби переростає в певний родинний обов’язок, власне, і вказує 
ота остання заувага. Нею В.Стефаник ніби намагається зні-
велювати всю серйозність цього аспекту свого духовного жит-
тя, але, навпаки, ці слова стають ніби жирним підкресленням 
усього попереднього авторового спогаду про родинну карму та 
власний намір  самогубства. Те, що В.Стефаник намагається 
показати як щось незначне, «мимоходом», постає як важливе і 
головне – саме завдяки демонстративній спробі автора примен-
шити цю проблему і цим дистанціюватися від неї. Адже часто 
своє найважливіше людина намагається заперечити, сховати – 
і не так від оточення, як насамперед від самої себе.

Втім, в епістолярії митця натрапляємо на численні пору-
шення теми самогубства, часом аж до майже прямо вислов-
леного наміру, що, поза сумнівом, означає важливість цього 
питання в його внутрішньому світі. Зокрема, цілі розгорнені 
роздуми про це містять Стефаникові листи до О.Кобилянської. 
Як, наприклад: «Часом я думаю про Смерть, як про якусь 
гарну жінку, що дотулиться рукою і все минеся, все, все. 
Лиш під вишнею на могилі, лиш гріб зелений, чорний і білий 
гріб – лиш спокій і гріб. Я дохожу до такої кам’яної стіни, 
що або я собі голову в ню розтріскаю, або стіна тота западеся, 
і там буде луг зелений і одно серце, і одні очи, і руки білі, 
і я лишуся там, аби за все забути. Чекаю того свого чуда, 
але такий сумний, сумний» [11, с.184]. Отож, смерть як спо-
куса – здобути нарешті бажаний спокій у світі, де «немає ні 
печалі, ні виздиханія», як можливість – позбутися всіх бо-
лів і гризот, що їх зболений митець мав забагато. І, мабуть, 
найбільший біль – самотність у байдужому, ворожому світі: 
«I так хотів би спокою, так хотів би серця, так хотів би кінця 
думкам своїм безкраїм. Я би тогди сказав людям щось таке 
сильне й гарне, що такого їм ніхто не казав ще. Але мені треба 
пестощів з такими великими, добрими очима. Треба мені на 
мій волос буйний такої долоні, аби вона спивала з голови всі 
мої несупокої, непевности і безнадійність. Я не можу жити в 
борбі і не можу стерпіти ринку. Хочу людий, а їх нема» [11, 
с.184]. Таке почуття незагойної самотності, справді, може ви-
вести у смерть: «Треба бути духом, аби самоту і тишину лю-
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бити. Мене тишина виносить на такі висоти, що мені голова 
в’яне, і я скочуюся, як камінь, у долину» [11, с.148]. Така 
самотність провокує на непоправне, і потрібний хтось, хто 
порятує: «Мені тогди треба дуже білих рук, аби мене глади-
ли по голові, і губів грубих, аби хухали на мене і казали: не 
бійся, я тебе не дам. Так було давно, як я видирав горобці з 
гнізда і впав, то моя мама гладила мене і хухала на голову та 
й казала, що буде легше. Справді було легше, бо я знов брався 
до гнізда» [11, с.148–149]. Тож колись таким рятівником була 
мати, тепер  же лишається покладатися на власний тверезий 
ґлузд, що намагається взяти гору в нерівному двобою зі зболе-
ною душею: «Мій ліс пожовтів і подібний до лану проса. На 
найбільшому дереві зависло чорних ворон багато. Я сиджу під 
тим деревом, гадаю про брата, що повісився, і тішуся, як дити-
на, що мене на тім дереві ще так борзо не найдуть» [11, с. 149]

Проте Стефаникова душа відгукується невідступним нега-
тивним станом, що наближує її до не-буття: «У мене зчаста 
лучаєся почутє безсильности і непевности. Давно я дуже гри-
жівся сим, а далі геть привик до своєї малоти» [12, с.359]. 
Він схожий на стан людини, котра не здійснила вчинку само-
губства, але її життя є невпинним духовним суїцидом. І такою 
ж є її творчість. Чого варте хоча б Стефаникове зізнання в 
листі до В.Дорошенка: «Ви можете зрозуміти, що кожда моя 
дрібниця, яку я пишу, граничить з божевіллям, і я нікого в 
світі так не боюся, як самого себе, коли я творю. Ви можете 
зрозуміти, то я не пишу для публіки, а пишу на те, щоби 
прийти ближче до смерті» [12, с.172]. Отож, власну творчу 
справу він вважає наближенням до смерті – задля чого: аби 
пізнати її ближче й перестати боятися чи для того, аби помер-
ти? Мабуть, друге, аж тесть просив його: «Василю, не пиши 
так, бо вмреш» [12, с.287]. Аж проникливий Лесь Мартович  
зауважував Стефаників граничний стан: «Мартович  є добрий 
обсерватор  і він не раз питався мене, чи ти не хочеш стріляти-
ся? Був такий час, що се питаннє було злобою дня у мене. Та 
тепер  той час далеко за плечима, а я лиш скажу тобі, до чого 
я дійшов. Ото я є фантаст» [11, с.68]. Так писав В.Стефаник 
у листі до Л.Бачинського 14 травня 1896 р., визнаючи правди-
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вість цих «обсервацій» і самовпевнено полишаючи свій намір  
у минулому. Втім, намір, а точніше, мабуть, страх перед ним, 
нікуди не подівся, і «дійшов» митець до його сублімування 
до контексту, зокрема, новели «Басараби», де, наприкінці 
1900 р., за власним же зізнанням, оповів про свою правдиву 
родинну історію самогубств, в основу новели поклавши долю 
свого діда, Луки Стефаника, котрий зажив недоброї слави че-
рез свою вдачу, а вчинивши самогубство, накликав на родину 
ще більші ганьбу й осуд.

Тож метафоризована історія роду Стефаників у творі по-
стає як жаска історія родини Басарабів, «інфікованої» кар-
мою суїциду. Ця фатальна особливість виносить весь рід за 
соціальне коло, робить його маргінальним і проклятим і для 
односельців, і для самих себе. Невдале самогубство Томи Ба-
сараба збурює односельців, викликає страх і неприйняття – 
«За той час ціле подвір’я наповнилося людьми і дітьми. Вони 
стояли і дивилися з великим страхом» [13, с. 137]. Люди 
бояться навіть наблизитись, не те що витягти самогубця з пет-
лі. «Та чого стоїте, як на заводинах, та поможіть мені єго 
занести до хати. Оце раз дурний нарід – гадаєш, що ті вку-
сить?!» [13, с.137], – закликає переляканих односельців собі 
на допомогу «відважний Антін» [13, с.137], котрий, власне, 
й порятував від смерті самогубця. Відтак навколо нехай і по-
рятованого, але все ж самогубця Томи, а водночас навколо 
всієї його родини, соціум утворює ще ширший ізоляційний 
простір  («Тому занесли до хати, а юрба вийшла за ворота 
і почала судити по-своєму» [13, с.137]). Так люди відмеж-
овуються від «інфікованої» родини, даючи події одностайне 
колективне поцінування: «Басараби знов почали вішатися, не 
мають гаразду в голові» [13, с.137]. Це «знов» указує на ци-
клічну закономірність суїцидних вчинків у родині, цю законо-
мірність розкривають дальші розгорнені спогади односельців. 
Вони сприймають згадувані події як щось містично-лиховіс-
не, як навіть вияв демонічних сил. Приміром, після Лесевого 
самогубства згадує один сусід: «Та лиш тому три роки, як 
Лесь затягся: господи, яка тогди буря зірвалася! Мені з хати 
цілий причілок урвало» [13, с.137]. Самогубство – це про-
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кляття цього роду, кажуть люди («Басараби мають вже до 
себе, що тратяться один за другим» [13, с.137]), воно пере-
слідує вже декілька його поколінь – Николай Басараб, Іван 
Басараб, Василь, їхній прадід… Так уґвинчується углиб часу 
невпинний коловорот родинного прокляття. І запусковим ме-
ханізмом його страшний гріх прапрадіда, котрий під час війни 
з турками вбив сімох маленьких дітей: «Наткнув на спис так, 
як курят, та й єго бог покарав, бо він зараз покинув воюва-
ти і ходив з тими дітьми тринадцять років. Ніби не ходив, 
бо то погнило, але все носив той спис, і все єму виглядало, 
що він тоті діти носить. Та й відси пішла кара на Басарабів» 
[13, с.142]. Життя ж і смерть прапрадіда посилює це кар-
мічне прокляття. Він, як і Стефаників дід Лука, здавалося, 
не мав жодного приводу вкоротити собі віку: «Багатир  був 
теменний, гроші сушив на верені і піши ніколи не ходив» 
[13, с.137]. Але цей демонічний чоловік втілював насильство 
і смерть («Мав такого чорного коня, що браму перескакував, 
і канчук все мав коло себе. …він гонив людий на панщину і 
тим канчуком м’ясо рвав на людях» [13, с.137]. І його само-
губство люди пояснюють як, можливо, вияв справедливості 
від його ж покровителя, адже вже навіть той не стерпів кро-
вожерності отамана: «О, вже не меш із нас шкіру кавалками 
здоймати, вже ті тот висадив на бантину!» [13, с.137]. Такою 
ж лиховісно-містичною є і смерть отаманова, вона активізує 
демонічні сили, що надалі супроводжуватимуть його нащад-
ків-самогубців і за життя, й після смерті: «Потім у день чи в 
два дні така знялася буря, такі вітри подули, що дерево з ко-
ренем виривало, а хатам здоймало верхи…» [13, с.137]. Так 
прадідів душогубський гріх за життя плюс його непрощенний 
гріх самогубства посилює кармічний механізм розплати за 
злочин, що нескінченно тяжіє над родом Басарабів і «пере-
селяє» їх один за одним до могил «за окопом, а не на самім 
цвинтарі» [13, с.138], не відпускає і проростає в дальші по-
коління («То є тоті гроби і за старим, і за новим цвинтарем, 
а все самі Басараби там ховані» [13, с.138]). І розростається 
ізоляційне коло, що ним окреслено самогубський рід, адже 
це таке прокляття, що може передатися тому, хто надто на-
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близиться – не те що до живого потенційного самогубця, а 
навіть уже до його поховання: «А ви ж гадаєте, що піп та має 
право такого ховати на цвинтарі? Аби давав цілий маєток, то 
не можна. Відки такого проклятого пхати межи люди?!» [13, 
с.138]. Тим часом що далі, то жорсткіше спрацьовує спадко-
вий механізм у родині – кожне наступне самогубство втягує у 
свій вир  дедалі ширше родинне коло («Коби цес не потягнув 
за собою більше, бо то їх всіх пазить. Дивися, один стратився, 
дивися, а то десять їх наставилося» [13, с.138]). Приреченість 
на саме такий фінал – це той стрижень, що єднає рід у часі та 
просторі. Навіть не єднає, а болісно пронизує – від покоління 
до покоління, нанизує – від брата до брата: «Вони всі зчепле-
ні докупи. Біда їх всіх на однім мотузку провадить…» [13, 
с.138]. Цей патологічний зв’язок завдає болю і страждань, 
але мусять ще терпіти, адже ця страшна божа кара «до семого 
коліна буде їх так душити» [13, с.138]. Ні маєтки, ні розум 
не рятують від цієї кари, адже рано чи пізно бог «нараз все 
забирає та й висаджує на бантину» [13, с.138]. Так міркують 
односельці про родинне прокляття й цими міркуваннями ще 
більше дистанціюються від «уражених».

Так тяжко спокутують давній прадідів гріх його нащадки, і 
на разі не видно тому кінця. Весь рід Басарабів – то суцільна 
душевна рана, що прозирає в їхніх очах: «То не очі, то така 
чорна рана в чолі, що жиє і гниє. У одного таке чорне око, 
як пропасть, погляне та й нічо не видить, бо то око не до ви-
діння. А в другого воно одно лише жиє, а решта коло него 
камінь – чоло камінь, лице камінь, все. А цей Тома, ніби він 
дивився коли на чоловіка як варт? Око ніби на тебе справ-
лене, а само дивиться десь у себе, десь у глибінь безмірну» 
[13, с.138]. Хоч  якийсь порятунок від цієї невідворотності 
бачить найстарша (наймудріша) в роду Семениха Басараби-
ха, і так вона пояснює його порятованому самогубцеві Томі: 
«Коби ти очі не пускав удолину, але вгору, то легше би твоїй 
душі було» [13, с.139]. Це шлях від внутрішньої тьми до бо-
жого світла, що має порятувати або хоча б дати таку надію. 
Семениха знає, про що каже, адже це – її власний спосіб 
порятунку: «У мене таки так, я очі маю, аби сміялися, аби 
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жартували. Я не маю їх…, аби плакали. Коби ви із своїх очий 
прігнали тоту мраку чорну, що вам світ затемнює. У моїх 
очах є мої діти, є моє поле, і моя худоба, і мої стодоли, та 
чого їм застелюватися журою?» [13, с.139]. За те, каже Семе-
ниха, Басарабів бог карає, що вони не дбають про своє земне 
життя, про майбутнє свого роду, і цим нехтують божу волю, 
його призначення, вони замкнені на темній стороні небуття, 
що перепиняє їм шлях і до майбутнього, і до божого світла, 
духовного порятунку: «Ей Басараби, Басараби! У вас нема 
дітий, у вас нема нивки, ані худобинки! У вас є лишень хма-
ра, і полуда, і довгий, чорний чупер, що вам сонце закрив. 
А бог вас карає, бо ви маєте на єго сонце дивитися, ви маєте 
дітьми тішитися і зеленим колосом по веселім лиці гладити-
ся» [13, с.138,9]. Семениха – це голос істини в родині, що 
втратила свій шлях. Її зовнішність («висока, сива і проста» 
[13, с.139]), її очі («великі, сиві і розумні» [13, с.139]), білий 
колір  її одягу, її здатність до всеосяжності («на цілім світі не 
було такого кутника, аби вона його не знала» [13, с.139]), та 
впорядкування цього світу (приводити все «до порядку» [13, 
с.139] роблять її особливою фігурою в родині, вона має по-
тенційну здатність подолати родинну карму. Але задля цього 
мусить достукатись до тих потенційних самогубців, з’єднаних 
ланцюгом кармічного прокляття, аби вони подолали власну 
темряву, звідки простягається до них спокуса самогубства і 
губить їхні душі. Про цю душогубську спокусу проникливо 
й достеменно оповідає щойно порятований Тома: «Я не знаю, 
відки і як, але то такі гадки приходять, що не дають спокою… 
як пси, скавулять коло голови… Як вони обсядуть, то вони не 
пустять мене кроком від такого місця, де вони гадають мене 
прив’язати. Вони мене так зв’яжуть, що на світі таких ланців 
нема, аби так глибоко заходили всередину… Я вночі… накри-
юся подушкою, а воно по подушці тими ланцями лупить. Та й 
ніби каже, ніби лопатою легенькою в саму голову слово суне: 
«А йди ж, а йди ж за мнов, так тобі буде добре, добре». А я 
ймуся за постіль та так тримаюся, що м’ясо в руках тріщить, 
як би живе розтягав…» [13, с.141]. Це така сила в його душі, 
проти якої не владне навіть боже світло – саме тому не може 
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порятуватися Тома відвідинами церкви. Для Томи перестати 
жити – це перестати почувати неймовірний біль і душевні тер-
зання, адже, каже він, видобуваючи власний пережитий збо-
лений досвід, «з добра, люди, ніхто не накладає собі воловід 
на шию!» [13, с.141]. Нині ж, каже Тома, він уже позбувся 
того самогубчого тягаря – «тепер  вони від мене відвернулися 
геть, мені тепер  так легко, якби-м на світ народився» [13, 
с.141]. Можливо, так сталося під благодатним впливом слів 
і світлої енергетики Семенихи («По гостях мигнула ясність 
щастя, як часом сонце замиготить по чорнім, глибокім ставі. 
Всі очі піднеслися і справилися на бабу» [13, с.140]). Втім, 
уже ця картина вказує на скороминущість просвітлення – со-
нячні промені лише ковзають поверхнею чорного ставу, але 
не здатні дістатися його темних глибин. І Тома, вже нібито 
цілком звільнившись від ланцюгів смертоносної спокуси, таки 
лишається прив’язаним до свого негативного душевного стану 
(«Але я вам хочу уповідати, яка то мука є у того, що тратить-
ся» [13, с.141]). І оповідає так, ніби цими словами здійснює 
намір, що його не зміг здійснити вчинком. Далі вся його опо-
відь – то ніби реалізація його задавненого бажання, смаку-
вання кожного моменту пробудження суїцидного потягу, його 
запанування над душею і тілом, це голос отих самих непро-
світлених темних водних глибин його проклятої душі: «Йдете 
коло воли, а вона вас тягне, як цілює, як обіймає, як по чолі 
гладить, а чоло таке, як грань, як грань. Таки би-сте у ту воду, 
як у небо, скочили… Глипнете на вербу, та й вас знов зіпре. 
Руки такі чиняться веселі, аж скачуть та й без вас, без вашої 
причини, самі-таки. Хапаються за галуззя, пробують, моцують, 
а ви от як на боці стоїте, от як не робите ви, лише руки…» [13, 
с.143]. Цей манливий голос пробуджує самогубчий імпульс у 
душі Миколая Басараба («Я знаю, Томо, я розумію, акурат 
воно так» [13, с.142]), і виникає новий закрут кармічної роз-
плати: «Мой, а вийдіть за Миколаєм, де він пішов?.. Та йдіть 
же за Миколаєм, кажу… Де він пішов?» [13, с.144].

Можна твердити, що новела «Басараби» – то метафізична 
історія боротьби світла й темряви в людській душі. Адже герої 
мають два варіанти спокутування кармічного гріха – фізич-
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ний (самогубство) і духовний (просвітлення темних душевних 
глибин, наближення до божого світла). Про ці два способи та 
про перевагу другого каже Семениха, намагаючись вивести 
своїх онуків на шлях спасіння: «Та той гріх за тоті діти ви 
покутуєте, але то межи вами десь-не-десь прокидається. Не 
кождий Басараб носить той гріх, лише бог одному котромусь 
кладе єго в сумлінє» [13, с.142]. Вона порівнює вражене грі-
хом сумління з червоточиною, що губить дерево. Так само 
хворе сумління вбиває людське тіло: «Та тому ви не напу-
джуйтеся, а що Тома каже, то ви собі затямте, як то гріх ґра-
сує, доки не відкуплений. Бо тіло все перебуде, по нім нічо 
не пізнати, але сумлінє точить. Та то видко на дереві на такім 
великім, що хмар  досягає. Розколеш єго, а там сама червото-
чина, черв’яка не видко, ніколи не вздрите, а сточене раз коло 
разу. То так сумлінє точить з рода в рід» [13, с.142]. Тож 
причина – вражене сумління, його, а не тіло, слід «убити» 
(себто духовно переродитися, спокутувавши гріх), аби більше 
не доводило знову й знову до непрощенного гріха самогубства 
і тим не затягувало зашморгів кармічної кари. Тож так вихо-
дить, що своїми самогубствами Басараби не спокутують гріх, 
а лише посилюють його тим, що чинять його знову й знову. 
Як не пригадати тут Ф.Кафку, котрий твердив: «Нашим по-
рятунком є смерть, але не ця»?

Висновки. Тож у духовному світі В. Стефаника питання 
самогубства, попри митцеві «легковажні» запевнення, посі-
дало важливе місце. Про це свідчать його численні роздуми, 
зафіксовані в епістолярії, а також різні варіанти художньої 
модифікації цієї проблеми у творчості митця. Докладніший 
аналіз новели «Басараби» та інших Стефаникових творів зі 
схожою проблематикою є завданням наших дальших науко-
вих студій.
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Summary. Miroshnyk O. Problem of Suicide in the 
Internal World of Vasyl Stefanyk: Psychobiographic 
and Creative Aspects. Introduction. The problem of 
studying psyhobiohrafy writer is important and relevant in 
contemporary literary criticism. After method psyhobiohrafy 
allows you to explore the history of the spiritual formation of 
the artist, his emotions, state of mind, which certainly can be 
found in creative projections at images issues. So psyhobiohrafy 
writer enables a much deeper understanding of his work. The 
creative legacy Stefanyk has considerable autobiographical 
share, including containing three autobiographies where 
the author tells of facts and events that have had the most 
experience and influence, were decisive in his life. At the same 
time, the literary works of the writer are also autobiographical, 
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since there are notable artistic projections of mental states, 
spiritual development, life experience of the author.

Purpose. Investigation of V. Stefanyk’s autobiographical 
debate on suicide and his creative incarnation, in particular, in 
the novel «Basaraby».

Methods. This study applied a method psyhobiohrafy.
Results. V. Stefanyk is frank and autobiographical in his 

prose. For example, he admits that his novella «Basaraby» is a 
real story of his family. This is a confession he makes when he 
recalls his intent to commit suicide in response to the bullying of 
a school professor. Since then, suicide is an acceptable scenario 
for V. Stefanyk. Given the aforementioned fact of many suicide 
cases in the writer’s family, suicide takes on the importance of 
difficult family karma. The epistolary of V. Stefanyk contains 
numerous references and arguments about suicide, which means 
the importance of this issue in his inner world. Stephanic’s state 
of mind is similar to a person who has not committed suicide, 
but all her life is a constant spiritual suicide. The writer also 
perceives own creativity as an approximation to death.

Thus, in the novel «Bazaraby» V. Stefanyk told the true 
story of suicides in his family. The story is based on the fate of 
the author’s grandfather, who was a bad person, and committed 
suicide, and this caused more shame and condemnation of his 
family. The metaphorical history of the Stefanyk’s family is a 
story of the Basaraby’s family infected with suicidal karma. 
This fatal rice brings the entire family out of the social circle, 
makes it marginal and damn in the environment and for itself. 
Suicide is a curse for the whole Basarab’s family, which has 
been pursued by several generations. His start is the terrible sin 
of the great-great-grandfather, who killed seven young children 
during the war with the Turks. The life and death of the great-
grandfather reinforces this karmic curse.

Curse and pain are the core that unites the family. This 
pathological connection causes suffering, the descendants are 
greatly redeeming the ancient sin of their great-grandfathers. 
Each member of the family has a constant wound in the soul, in 
their hearts the call to suicide always sounds. For them, death 
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is a temptation to finally get rid of suffering. There is only one 
salvation from the family curse – this is the path from inner 
darkness to divine light.

The novel «Basaraby» is a metaphysical story of the struggle 
of light and darkness in the human soul. By committing suicide, 
the heroes of the work do not atone for sin, but only reinforce it 
by doing it again and again.

Originality. Now there is an urgent need for a detailed 
study of the psychobiography of this writer for a deeper 
understanding of his creative work.

Conclusion. In the spiritual world of V. Stefanyk, the 
question of suicide, despite its depreciation, took an important 
place. This is evidenced by his numerous reflections, recorded 
in the epistolary, as well as various variants of the artistic 
modification of this problem in the writings of this writer. 
A more detailed analysis of the novel «Bessaraby» and other 
works by Stefanyk with similar problems is the task of our 
further research.

Key words: psychobiography, epistolary, suicide, negative 
mental state, death, fear, autobiographical work, artistic 
projection, family karma, pain, temptation, the suicidal urge.
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